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1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ / ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

1.1. Οι εισηγητές

Εισηγητές θεμάτων πτυχιακών εργασιών πρέπει να είναι όλα τα μέλη Ε.Π. (Εκπαιδευτικού Προσωπικού) του Τμήματος, καθώς και των Τμημάτων του ΤΕΙ που υποστηρίζουν μαθήματα του Τμήματος.

Επίσης, εισηγητές θεμάτων μπορούν να είναι οι επιστημονικοί συνεργάτες του Τμήματος. Οι εργαστηριακοί συνεργάτες μπορούν να επιβλέπουν πτυχιακές εργασίες μόνο σε συνεργασία με μέλη Ε.Π. –ως συνεπιβλέποντες.

1.2. Τα θέματα

Τα θέματα των πτυχιακών εργασιών πρέπει: 

να είναι πρωτότυπα και επιδεκτικά έρευνας μικρής κλίμακας, 

να συναρτώνται με τα γνωστικά αντικείμενα και το περιεχόμενο σπουδών του Τμήματος,

να εναρμονίζονται προς τις τρέχουσες ερευνητικές τάσεις, τις επιστημονικές εξελίξεις και τις εκάστοτε κοινωνικοοικονομικές ανάγκες.

1.3. Τα χρονικά διαστήματα υποβολής θεμάτων

Η υποβολή θεμάτων πτυχιακών εργασιών από τα μέλη Ε.Π. (Εκπαιδευτικού Προσωπικού) και τους επιστημονικούς συνεργάτες του Τμήματος γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 

Ειδικότερα:

στο διάστημα 15 Σεπτεμβρίου – 5 Οκτωβρίου για το χειμερινό και

στο διάστημα 01 -31 Μαρτίου για το εαρινό εξάμηνο. 

1.4. Η διαδικασία έγκρισης θεμάτων πτυχιακών εργασιών

Για τη διαδικασία έγκρισης ακολουθούνται τα παρακάτω βήματα:

Πρόταση θεμάτων από τους διδάσκοντες στους οικείους Τομείς.

Έγκριση θεμάτων από τις Γενικές Συνελεύσεις των Τομέων.

Εισήγηση θεμάτων από τους Υπευθύνους των Τομέων προς το Συμβούλιο Τμήματος.

Έγκριση θεμάτων από το Συμβούλιο Τμήματος.

Ορισμός επιβλέποντα /συνεπιβλέποντα ανά θέμα από το Συμβούλιο Τμήματος.

Ανακοίνωση θεμάτων στους Πίνακες της Γραμματείας και δημοσιοποίηση στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

2.1. Οι προϋποθέσεις ανάληψης θέματος

Οι σπουδαστές μπορούν να ξεκινήσουν την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας τους σύμφωνα με τον Κανονισμό Σπουδών, εφόσον έχουν προαγωγικό βαθμό στα μαθήματα ειδικότητας του Τομέα, στον οποίο έχει προταθεί το θέμα.

2.2. Η επιλογή του θέματος

Τα θέματα επιλέγονται από τους σπουδαστές μετά την ανακοίνωσή τους στις προθήκες της Γραμματείας και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Οι σπουδαστές πρέπει να καταλήγουν στην επιλογή τους μετά:

την ενημέρωσή τους για τις απαιτήσεις του θέματος από το έντυπο της πρότασης του θέματος,

τη συνεννόηση με τον επιβλέποντα, και

την αναζήτηση προηγούμενων συναφών πτυχιακών εργασιών στη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος. 

2.3. Η ανάληψη του θέματος

Οι σπουδαστές αναλαμβάνουν την εκπόνηση θέματος πτυχιακής εργασίας μετά τη συμπλήρωση ειδικής αίτησης στη Γραμματεία του Τμήματος. Η ημερομηνία πρωτοκόλλου της αίτησης είναι η ημερομηνία έναρξης της πτυχιακής εργασίας.

Μέχρι τρεις (3) σπουδαστές μπορούν να αναλάβουν το ίδιο θέμα πτυχιακής εργασίας. Κάθε σπουδαστής πρέπει να καταθέσει οπωσδήποτε ξεχωριστή αίτηση. 

3. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

3.1. Η χρονική διάρκεια εκπόνησης

Η μέγιστη διάρκεια εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας ορίζεται σε εννέα (9) μήνες, με δυνατότητα παράτασης τριών (3) μηνών –μετά από τη σχετική αίτηση στη Γραμματεία και την έγκριση από το Συμβούλιο του Τμήματος.

Η ελάχιστη διάρκεια εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας ορίζεται σε τρεις (3) μήνες.

3.2. Εκπόνηση μιας πτυχιακής εργασίας

Οι σπουδαστές εκπονούν την πτυχιακή εργασία, σύμφωνα με την καθοδήγηση και τις υποδείξεις του επιβλέποντα, με τον οποίον συνεργάζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Με την εκπόνηση / επίβλεψη, τόσο οι σπουδαστές, όσο και οι επιβλέποντες, καλούνται να προσεγγίσουν τους στόχους του θεσμού της πτυχιακής εργασίας, που συνίστανται κυρίως: 

στην ικανότητα ολοκληρωμένης αντιμετώπισης ζητημάτων διαμέσου του συνδυασμού γνώσεων,

στην απόκτηση δεξιότητας στην ορθολογική ταξινόμηση στοιχείων και την οργάνωση μιας επιστημονικής εργασίας, 

στην αγωγή στους τρόπους και τις μεθόδους διερεύνησης,

στην ενίσχυση της κριτικής σκέψης και συγκριτικής θεώρησης των ζητημάτων και,  

ευρύτερα, στην ανάπτυξη πρωτογενών ιδεών.

Στο πλαίσιο αυτό, αλλά και σύμφωνα με την ακαδημαϊκή δεοντολογία και τους νομικούς περιορισμούς, ο σεβασμός της πνευματικής ιδιοκτησίας θεωρείται ως αυτονόητη συμπεριφορά. Ειδικότερα, η πρακτική της συνολικής ή τμηματικής αντιγραφής κειμένων, σχεδίων και εικόνων από δευτερογενείς πηγές, αυτούσιων ή/και χωρίς τις αντίστοιχες αναφορές και βιβλιογραφικές παραπομπές, είναι απαράδεκτη και παράνομη, διότι συνιστά κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας.

Στα πλαίσια της εκπόνησης /επίβλεψης πτυχιακής εργασίας, οι σπουδαστές και οι επιβλέποντες υποστηρίζονται από το Τμήμα με τους αναγκαίους χώρους και τα απαραίτητα μέσα για φωτοαντιγράφηση, εκτύπωση, ηλεκτρονική σχεδίαση, κ.α., σύμφωνα με τον υφιστάμενο εξοπλισμό των εργαστηρίων του Τμήματος και του Ιδρύματος.  

4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗ (ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ)

4.1. Τα στάδια της διαδικασίας

Παράδοση τελικού τεύχους στον επιβλέποντα.

Σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα για την υποβολή αίτησης για εξέταση.

Εισηγητική έκθεση του επιβλέποντα.

Αίτηση των σπουδαστών στη Γραμματεία του Τμήματος για εξέταση της πτυχιακής εργασίας, με ταυτόχρονη κατάθεση των υπόλοιπων παραδοτέων της πτυχιακής εργασίας (βλ. 5.2). 

4.2. Προδιαγραφές των παραδοτέων πτυχιακής εργασίας

Το σώμα της εργασίας παραδίδεται σε ηλεκτρονική (1 CD) και έντυπη μορφή (3 τεύχη). Τα τεύχη της πτυχιακής εργασίας παραδίδονται από τη Γραμματεία στον εισηγητή – επιβλέποντα και τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής, ενώ το CD κατατίθεται στη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος.

Το περιεχόμενο του CD  πρέπει να είναι ταυτόσημο με αυτό των τευχών. Στο τέλος του τεύχους και σε ξεχωριστό αρχείο στο CD πρέπει να περιλαμβάνεται σύντομη περίληψη της εργασίας στα ελληνικά και -προαιρετικά- στα αγγλικά, για την δημοσιοποίησή της και στην αγγλόφωνη ιστοσελίδα του Τμήματος.

Το CD πρέπει να είναι τοποθετημένο σε πλαστική θήκη σχήματος ορθογωνίου, με το εξώφυλλο της πτυχιακής σε εκτύπωση (και σε σμίκρυνση) στην μπροστινή όψη.

Το εξώφυλλο του CD και του έντυπου τεύχους πρέπει να περιλαμβάνει -με την ίδια σειρά για λόγους ταξινόμησης και αρχειοθέτησης- τα παρακάτω:

Τα στοιχεία του Ιδρύματος/ της Σχολής/ του Τμήματος/ του Τομέα, στον οποίο η πτυχιακή εργασία εκπονείται.

Τον τίτλο της πτυχιακής εργασίας.
Τα ονοματεπώνυμα των σπουδαστών με τους αντίστοιχους αριθμούς μητρώου. Προαιρετικά τα τηλέφωνα επικοινωνίας και μικρή φωτογραφία του κάθε σπουδαστή.

Το ονοματεπώνυμο του επιβλέποντα καθηγητή, καθώς και αυτό του συνεπιβλέποντα, αν υπάρχει.

Τον μήνα και το έτος, κατά τα οποία η πτυχιακή εργασία ολοκληρώθηκε.

Η παρεμβολή εικόνας, φωτογραφίας ή σχεδίου στο εξώφυλλο της εργασίας είναι στην επιλογή των σπουδαστών.

4.3. Χρόνος παράδοσης

Η προθεσμία παράδοσης της πτυχιακής εργασίας συμπίπτει με τη λήξη του επιτρεπόμενου διαστήματος εκπόνησης, το οποίο συναρτάται με την ημερομηνία ανάληψης του θέματος (βλ. 3.1).

5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

5.1. Πρόγραμμα εξέτασης πτυχιακών εργασιών

Οι ημερομηνίες προφορικής υποστήριξης – εξέτασης των πτυχιακών εργασιών προγραμματίζονται και ορίζονται από το Συμβούλιο Τμήματος σε τακτά χρονικά διαστήματα, που ανακοινώνονται ανά εξάμηνο.

5.2. Το πλαίσιο της εξέτασης πτυχιακών εργασιών
Η εξεταστική επιτροπή

Η εξεταστική επιτροπή πτυχιακής εργασίας είναι τριμελής και συγκροτείται από τον εισηγητή – επιβλέποντα και δύο μέλη Ε.Π. του Τμήματος ή ένα μέλος Ε.Π. και έναν επιστημονικό / εργαστηριακό συνεργάτη, με την προϋπόθεση της ενεργού σύμβασης των τελευταίων. Κατ’ εξαίρεση, οι επιστημονικοί /εργαστηριακοί συνεργάτες που επιβλέπουν /συνεπιβλέπουν πτυχιακές εργασίες, συμμετέχουν στην εξεταστική επιτροπή και μετά τη λήξη της σύμβασής τους. 

Ο επιβλέπων εκπαιδευτικός προτείνει τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής στην εισηγητική έκθεση που καταθέτει στη Γραμματεία του Τμήματος, η οποία διαβιβάζεται στον Προϊστάμενο.   

Η διαδικασία της προφορικής υποστήριξης

Η προφορική υποστήριξη – εξέταση των πτυχιακών εργασιών γίνεται με δημόσια ανοικτή διαδικασία ανά Τομέα.

Κατά την προφορική υποστήριξη, ο/οι σπουδαστής/ές παρουσιάζουν το πλαίσιο εκπόνησης και τα αποτελέσματα της πτυχιακής εργασίας συνοπτικά, αλλά περιεκτικά, σε μέγιστο χρονικό διάστημα 15’.   

Στην περίπτωση που η πτυχιακή εργασία έχει εκπονηθεί από ομάδα σπουδαστών, η προφορική υποστήριξη θα πρέπει να κατανέμεται ισοδύναμα στα μέλη της ομάδας. 

Μετά το τέλος της προφορικής παρουσίασης, ο/οι σπουδαστής/ές καλούνται να απαντήσουν στις ερωτήσεις της εξεταστικής επιτροπής και των παρευρισκομένων.

Το Πρακτικό Βαθμολογίας συμπληρώνεται από την εξεταστική επιτροπή μετά το τέλος της προφορικής παρουσίασης.

6. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
Οι Περιλήψεις όλων των πτυχιακών εργασιών δημοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα. 
Οι πτυχιακές εργασίες, που αξιολογούνται με τον βαθμό «δέκα», είναι δυνατό να συμπεριληφθούν σε ειδική έκδοση του Τμήματος. 

Η διαδικασία αρχειοθέτησης των πτυχιακών εργασιών αφορά σε ενέργειες της Γραμματείας του Τμήματος, που περιλαμβάνουν την ταξινόμηση και την αποστολή των CDs στη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος.  
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