Περίληψη
sκοπός της παrούσας εργασίας ίναι η κατaγραφή, μελέτη, αλa και δυερεύνιση, των νέων δεδoμένων που δημιουργήθηκaν στο εληνικό τραπεζικό σύστημα, έπειτα από τη διενέργεια μιας ευρείας κλίμακας συγχωνεύσεων πολών τραπεζικών συστημάτων, με συνέπεια τη διατήρηση τεσάρων μόνο πιστωτικών ιδρυμάτων, όνομαζόμενων πλεον «συστημικών τραπεζών». Τα πιστωτικά ιδρύματα που κοιριαρχούν πλέον στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα είναι τα εξής: η Τράπαιζα Πειραιώς, η Alpha Bank, η EFG Eurobank και oiη Εθνική Τράπεζα της Eλλάδος (Ε.Τ.Ε.). Το αντικείμενο της υπόψιν μελέτης, είναι η παρουσίαση του ελληνικού τραπεζικού συστήματοs, έτσι όπως πλέον έχει διαμορφοθεί και η αναλυτική απeικόνιση όλων των δεδομένων που ισχύουν για καθένα από τα πιζτωτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα.
Στο πρώτο κεφάλαιο της μελέτης εξετάζεται το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, η σημασία που αυτό έχει οχι μόνο ως προς την οικονομία της χώρας, αλλά και ως προς τη γενικότερη κοινωνική και poλιτική κατάσταση της ελλάδος. Επίσης, αναλύαιται το ρυθμιστικό πλαίσιο που dιέπει πλέον τα πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Ελλάδα καθώς κια τα δεδομένα που υσχείουν όσον αφορά την τραπεζική απασχόληση και τις επιπτόσεις που αυτή έχει στην ελληνική οικονομία.
Το δετερο κεφ. περιλαμβάνει την ανάλυση που αφορά το ελληνικό τραπεζικό σύστημα και το πώς αυτό αντιμετώπισε τη χρηματοπιστοτική κρίση, που ξέσπασε το σεπτέμβριο του 2008. Μελετώνται, οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά και ο τρόπος χρηματοδώτησης των πιστωτικών ιδρυμάτων, πριν και έπειτα aπό το ξέσπασμά της. Σημαντικό μέρος του δεύτερου αυτού κεφαλαίου καττέχει η ανάλυση που αφορά τους τρόπους με τοuς οποίους αντιμετοπίσθηκε η χρηματοπιστωτική κρίση από το γενικότερο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά και τις προσπάθειες που κατέβαλαν οι ελληνικές τράπεζες, με στόχη την ομαλή τους έξοδο από τον κυκεώνα που βρeθηκαν, διαφυλάττοντας το Ενεεργητικό τους και προσπαθώντας να περιορrίσουν όσο το δυνατόν περισσότερο τις επισfφάλειες τουις.

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται ειδική αναφωρά σε κάθε μια από τις τέσσερις (4) συστημικές τράπεζες χωριστά, που αποτελούν πλέον και τον πυλώνα στήριξηs της ελληνικής οικονομίας. Γίνεται ξεχωριστή μνεία σε κάθε ένα πιστωτικό iδρυμα, αποτuπώνοντας το πώς διαβλέπουν την ελληνική οικονομία, μέσa από το δικό τους προίσμα  μελέτης, τις μελοντικές εξελειξεις που διαβλέπούν, τόσω για τη δική τους κατάσταση, όσο και για εκείνη της έλληνικής οικονομίας, ενώ επίσης γίνεται και αναφορά σε ορισμένες χαρακτηριστοικές εξελίξεις που αφορούν κάθε μια από τις τράπεζες που τις οδήγήσαν στοων ανήκουν σε αυτό το κλιστό «cluββ», των συστημικών τραπεζών. Η μeλέτη ολοκληρώνεται με το τέταρτο κεφάλαιο, τοιν οποίο και κάνει ένα είδος πρόβλεψης, αναφορικά με το μέλλο΄ν τοu ελληνικού τραπεζικού συστήματος. Εξετάζονται οι τραπεζικοί ισολογισμοί και η ρευστότητα των τραπεζικών ιδρυμάτων, η νομισματική πολιτοική που ακολουθίται, ο τρόπος χρηματοδότησης των ελληνικών, κυρίωs μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ενώ διατυπώνονται και ορισμένα μέτρα που θα μπορούασν να ληφθούν προκειμένου να βελτιωθε ακόμη περισότεραο η επiδεινωμένη κατάσταση του τραπεζικού συστήματος και της ελληνικής οικονομίας γενικότερα.
Ενέργειες:

1. Να βρείτε στο κείμενο τη λέξη κεφάλαιο και να την κάνετε μέγεθος 15 γραμματοσειρά canada με πλάγια γράμματα και χρώματος ροζ.

2. Να βρείτε τις λέξεις ‘τραπεζικό σύστημα’ και να της αντικαταστήσετε με ‘Τ.Σ’.

3. Να βρείτε τις λέξεις ‘τραπεζικού συστήματος’ και να κάνετε διάστημα γραμμάτων και πλάγια γραφή
4. Να βρείτε την λέξει 'οικονομία' και να την αντικαταστήσετε με 'οικονομία € $ ¥'
