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ΠΕΙΡΑΜΑ 3ο 

ΜΕΡΟΣ Α (Αραίωση διαλυμάτων)
· Ακολουθώντας την πειραματική διαδικασία της σελ. 54 του βιβλίου σας,  να παρασκευάστε  50ml δ/τος χλωριούχου νατρίου (NaCl) συγκέντρωσης 0.4 Μ (Διάλυμα 1). Κατόπιν, χρησιμοποιώντας το νόμο της αραίωσης, παρασκευάστε δ/μα NaCl  συγκέντρωσης 0.1 Μ και όγκου 100 ml.

· Ακολουθώντας την πειραματική διαδικασία της σελ. 54 του βιβλίου σας, να παρασκευάστε  60ml δ/τος χλωριούχου νατρίου (NaCl) συγκέντρωσης 0.4 Μ (Διάλυμα 1). Κατόπιν, χρησιμοποιώντας το νόμο της αραίωσης, παρασκευάστε δ/μα NaCl  συγκέντρωσης 0.1 Μ και όγκου 120 ml.

· Ακολουθώντας την πειραματική διαδικασία της σελ. 54 του βιβλίου σας, να παρασκευάστε  80ml δ/τος χλωριούχου νατρίου (NaCl) συγκέντρωσης 0.4 Μ (Διάλυμα 1). Κατόπιν, χρησιμοποιώντας το νόμο της αραίωσης, παρασκευάστε δ/μα NaCl  συγκέντρωσης 0.1 Μ και όγκου 90 ml.

· Ακολουθώντας την πειραματική διαδικασία της σελ. 54 του βιβλίου σας, να παρασκευάστε 100ml δ/τος χλωριούχου νατρίου (NaCl) συγκέντρωσης 0.4 Μ (Διάλυμα 1). Κατόπιν, χρησιμοποιώντας το νόμο της αραίωσης, παρασκευάστε δ/μα NaCl  συγκέντρωσης 0.1 Μ και όγκου 110 ml.

ΥΛΙΚΑ & ΜΕΘΟΔΟΙ
Αντιδραστήρια:
Στερεή ουσία NaCl
Απαιτούμενα Όργανα-Σκεύη:
1. Ηλεκτρονικός ζυγός
1. Ύαλοι ωρολογίου
1. Ποτήρια ζέσης των 100ml
1. Υδροβολέας
1. Ογκομετρικοί κύλινδροι των 100 ml ή 250ml
1. Σιφώνιο μεταβλητού όγκου
1. Πουάρ



ΜΕΡΟΣ Β (Ανάμιξη διαλυμάτων)


· Σας δίνεται πυκνό διάλυμα NaCl συγκέντρωσης 1.6 Μ  (Διάλυμα Α). Από το Μέρος Α του  ιδίου πειράματος,  έχετε έτοιμο το Διάλυμα Β εφόσον το έχετε παρασκευάσει και σας ζητείται να υπολογίσετε τους όγκους που χρειάζεσθε  από τα Δ/τα Α και Β ώστε να παρασκευάσετε τελικό δ/μα NaCl συγκέντρωσης 0.6 Μ και όγκου 120 ml.

· Σας δίνεται πυκνό διάλυμα NaCl συγκέντρωσης 1.6 Μ (Διάλυμα Α). Από το Μέρος Α του  ιδίου πειράματος,  έχετε έτοιμο το Διάλυμα Β εφόσον το έχετε παρασκευάσει και σας ζητείται να υπολογίσετε τους όγκους που χρειάζεσθε  από τα Δ/τα Α και Β για την παρασκευή  120 ml τελικού  δ/ματος  NaCl  5% w/v.

· Σας δίνεται πυκνό διάλυμα NaCl συγκέντρωσης 1.6 Μ (Διάλυμα Α). Από το Μέρος Α του  ιδίου πειράματος,  έχετε έτοιμο το Διάλυμα Β εφόσον το έχετε παρασκευάσει και σας ζητείται να υπολογίσετε τους όγκους που χρειάζεσθε  από τα Δ/τα Α και Β ώστε να παρασκευάσετε τελικό δ/μα NaCl συγκέντρωσης 0.45 Μ και όγκου 100 ml.

· Σας δίνεται πυκνό διάλυμα NaCl συγκέντρωσης 1.6 Μ (Διάλυμα Α). Από το Μέρος Α του  ιδίου πειράματος,  έχετε έτοιμο το Διάλυμα Β εφόσον το έχετε παρασκευάσει και σας ζητείται να υπολογίσετε τους όγκους που χρειάζεσθε  από τα Δ/τα Α και Β ώστε να παρασκευάσετε τελικό δ/μα NaCl συγκέντρωσης 0.54 Μ και όγκου  50ml.

