ΑΓΓΛΙΚΑ

Σκοπός του μαθήματος «ΑΓΓΛΙΚΑ» είναι η ενίσχυση των φοιτητών που έχουν πραγματικές ελλείψεις στην Αγγλική Γλώσσα, η οποία είναι απαραίτητη για την επιτυχή ολοκλήρωση του Προγράμματος Σπουδών. Όσοι φοιτητές όμως δεν έχουν ελλείψεις, εφόσον το επιθυμούν, θα έχουν τη δυνατότητα να απαλλαγούν από τις δύο επιπλέον ώρες παρακολούθησης του μαθήματος και να αφιερωθούν στα υπόλοιπα μαθήματα του εξαμήνου.

Μετά από  2-3 μαθήματα,  θα διεξαχθεί τεστ απαλλαγής.
 Όσοι φοιτητές δεν περάσουν το τεστ θα συνεχίσουν να παρακολουθούν το αντίστοιχο μάθημα και θα εξεταστούν κανονικά κατά την εξεταστική περίοδο του Ιουνίου. Το ίδιο θα ισχύει και για τους φοιτητές που, για οποιονδήποτε λόγο, δεν παρουσιαστούν στο τεστ. 

 Όσοι φοιτητές περάσουν το τεστ θα έχουν τις εξής δυο επιλογές: 

Α) Να δηλώσουν ότι επιθυμούν την απαλλαγή τους από το αντίστοιχο μάθημα. Σε αυτήν την περίπτωση η Γραμματεία θα αφαιρέσει το μάθημα από την δήλωση του φοιτητή και ο φοιτητής, ούτε θα έχει την υποχρέωση της εξέτασης, αλλά ούτε και θα αναγράφεται βαθμός για αυτό το μάθημα στο πτυχίο του. 

Β) Να παραμείνουν εγγεγραμμένοι στο εν λόγω μάθημα, χωρίς την υποχρέωση παρακολούθησης, όμως με την υποχρέωση της τελικής εξέτασης, για να βαθμολογηθούν κανονικά. Σε αυτήν την περίπτωση, ο βαθμός που έγραψαν στο τεστ δεν θα μετρά για τον τελικό βαθμό του μαθήματος. 
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