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Στην άσκηση αυτή καλείστε να υλοποιήσετε στο tinkercad τον αυτοματισμό ενός έξυπνου φαναριού κυκλοφορίας.  Στον μικροελεγκτή θα υπάρχει ένα αισθητήριο υπερύθρων, στραμένο στην πλευρά των αυτοκινήτων, προκειμένου να εντοπίζει την ύπαρξη αυτοκινήτων σε κοντινή απόσταση από το φανάρι. Ένα δεύτερο αισθητήριο υπερύθρων θα ελέγχει τη διέλευση των πεζών, κατά μήκος του δρόμου, μπροστά από το φανάρι. Επίσης, στο φανάρι υπάρχει ένα κουμπί για τους πεζούς, με το οποίο οι πεζοί θα εκφράζουν την ανάγκη τους να σταματήσουν τα αυτοκίνητα για να διασχίσουν αυτοί το δρόμο. Επιπλέον, ο μικροελεγκτής θα διαθέτει επάνω του συνδεδεμένα 5 leds, εκ των οποίων τα 3 είναι για την κυκλοφορία των αυτοκινήτων, ένα κόκκινο, ένα πράσινο κι ένα πορτοκαλί, και τα 2 για την κυκλοφορία των πεζών, ένα κόκκινο (σταμάτης) κι ένα πράσινο (γρηγόρης). Τέλος, στον μικροελεγκτή θα υπάρχει ένα buzzer που θα δίνει σήμα διέλευσης στους πεζούς με προβλήματα όρασης. Ο μικροελεγκτής θα πρέπει να επεξεργάζεται την πληροφορία από τους αισθητήρες με βάσει τον ακόλουθο αλγόριθμο:
· Όσο το κουμπί των πεζών δεν έχει πατηθεί, ο μικροελεγκτής θα δίνει διαρκώς προτεραιότητα στα αυτοκίνητα ανάβοντας συνεχώς το πράσινο των αυτοκινήτων και το κόκκινο των πεζών.
· Μόλις πατηθεί το κουμπί των πεζών, ο μικροελεγκτής εξετάζει αν υπάρχουν ή όχι αυτοκίνητα στον δρόμο σε κοντινή απόσταση, μέσω του πρώτου αισθητήρα υπερύθρων. Εφόσον υπάρχουν, περιμένει 5 δευτερόλεπτα, μετά ανάβει το πορτοκαλί για πέντε δευτερόλεπτα και στη συνέχεια το κόκκινο των αυτοκινήτων και το πράσινο των πεζών. Αν δεν υπάρχουν αυτοκίνητα, ανάβει αμέσως το πορτοκαλί, για μόλις ένα δευτερόλεπτο, και μετά το κόκκινο. Όση ώρα διαρκεί η διέλευση των πεζών ηχεί ανά μισό δευτερόλεπτο το buzzer για να μπορούν να περάσουν και οι πεζοί με προβλήματα όρασης. Η διέλευση των πεζών θεωρούμε ότι έχει ολοκληρωθεί όταν ο αισθητήρας υπερύθρων των πεζών σταματάει να δίνει σήμα για 3 συνεχόμενα δευτερόλεπτα. Αμέσως μετά, δίνει και πάλι προτεραιότητα στα αυτοκίνητα όπως πριν.

Όταν ολοκληρώσετε την εργασία σας χρειάζεται να ανεβάσετε στην αντίστοιχη εργασία στο eclass τον κώδικά σας για arduino και να δώσετε στα σχόλια το url προς το δημόσιο project του tinkercad που έχετε υλοποιήσει.
