Σελ. 3


ΎΛΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ 

ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Ύλη 1ου εργαστηριακού μαθήματος:
Αρχή σελ.13 έως "Χημικά Αντιδραστήρια" σελ. 17, μόνο συνοπτική διδασκαλία, όχι εξέταση.
Από "Χημικά Αντιδραστήρια" σελ.17 έως το τέλος της σελ. 20, αναλυτική διδασκαλία και εξέταση.
Όργανα σελ. 21 έως "Σκεύη" σελ. 22, συνοπτική παρουσίαση στο 1ο εργαστήριο και αναλυτικότερα στα οικεία αντίστοιχα εργαστήρια, όχι εξέταση.
Από "Σκεύη" σελ. 22 έως το τέλος της σελ. 27, αναλυτική διδασκαλία και εξέταση.
Ύλη 2ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Γνωριμία με την έννοια των Πειραματικών σφαλμάτων (μόνο σελ. 29), Μέτρηση μάζας, Ζύγιση-Ηλεκτρονικός ζυγός (παρ. 2.3 σελ. 37 έως και το γραμμοσκιασμένο πλαίσιο της σελ. 40), Δ/ματα σελ. 47 έως το τέλος της σελ. 49, μόνο τις % περιεκτικότητες και μέρη στο εκατομμύριο της σελ. 51.

Ύλη 3ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Στο 3ο εργαστήριο ολοκληρώνεται η θεωρία και άσκηση επάνω στα διαλύματα. Θα παραδοθούν οι έννοιες των moles, gr-eqs οξέων, βάσεων και αλάτων, Molarity, Normality και αραίωση δ/των. Αντιστοιχούν οι σελ. 50, 51 και 53. Δεν θα γίνει αναφορά στις έννοιες molality και γραμμομοριακών κλασμάτων.

Πρόσθετη σελίδα με σθένη-φορτία θα δοθεί στους σπουδαστές.

Ύλη 4ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Η τέταρτη εργαστηριακή άσκηση αναφέρεται στον προσδιορισμό του pH υδατικού δ/τος. Η αρχή του Le Chatelier και οι ηλεκτρολυτικοί δείκτες θα παρουσιασθούν από το πρόσθετο δισέλιδο. Από το βιβλίο θα διδαχθούν οι παρ. 9.1, 9.2, 9.3, 9.4 και σε γενικές γραμμές (κυρίως οι δύο πρώτοι παράγραφοι) η 9.4.1. Δηλ. οι σελ. 155 έως και 160.

Ύλη 5ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Η πέμπτη εργαστηριακή άσκηση αναφέρεται στα Ρυθμιστικά διαλύματα. Περιλαμβάνει τις παρ. 8.3.3, 8.3.3.1 και 8.3.3.2, δηλ. τις σελ. 132-και την αρχή της 137.

Ύλη 6ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Η έκτη εργαστηριακή άσκηση περιλαμβάνει την Ογκομετρική ανάλυση-Οξεοβασικές τιτλοδοτήσεις. Θα μοιραστεί το πρόσθετο δισέλιδο και από το βιβλίο στις γνωστές γενικές γραμμές περιλαμβάνονται οι παρ. 10.1, 10.2.1 (σελ. 175-και μέση 177), 10.3 (μόνον την πρώτη παράγραφο) και 10.3.1 (σελ. μέση 181, μέση 183-και μέση 184). Τα είδη οξεοβασικών τιτλοδοτήσεων θα διδαχθούν από το πρόσθετο δισέλιδο.

Ύλη 7ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Η έβδομη εργαστηριακή άσκηση περιλαμβάνει την εισαγωγή στη Συμπλοκομετρία. Θα Περιλαμβάνονται οι παράγραφοι ύλης που θα δοθούν τόσο από τις διαλέξεις της θεωρίας του εργαστηριακού μαθήματος που θα υπάρχουν και στο e-Class όσο και έντυπες σημειώσεις για την περαιτέρω κατανόηση αυτού του μαθήματος. Το πείραμα του συγκεκριμένου μαθήματος θα αφορά την μέτρηση της σκληρότητας διαφόρων ποιοτήτων εμπορεύσιμων εμφιαλωμένων νερών.
Ύλη 8ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Η όγδοη και τελευταία εργαστηριακή άσκηση περιλαμβάνει την εισαγωγή στη φασματοσκοπία υπεριώδους-ορατού. Περιλαμβάνονται οι παράγραφοι 14.1 (σε γενικές γραμμές), 14.2 (σε γενικές γραμμές), 14.3.2, 14.4 και 14.4.1. Δηλ. οι σελ. 255 έως και τη μέση της 257, 262 έως και τη μέση της 266.

Πείραμα θα πραγματοποιηθεί πάνω σε δ/ματα CuSO4.5H2O σε φασματοφωτόμετρο ορατής ακτινοβολίας.
Ύλη 9ου εργαστηρίου Γεωργικής Χημείας:

Εφόσον ο χρόνος το επιτρέψει, η ένατη εργαστηριακή άσκηση αναφέρεται στη χρωματογραφία λεπτής στοιβάδας (TLC). Σε γενικές γραμμές ο σπουδαστής θα κατανοήσει σκοπό, αρχή και λειτουργία της μεθόδου, ενώ οι διδάσκοντες δε θα εμβαθύνουν σε προχωρημένες χημικές έννοιες. Έτσι, περιλαμβάνεται η ύλη των παρ. 16.2 (σελ.320, 321, 322 έως τη μέση της 323), παρ 16.2.2 (σελ. 324), παρ. 16.2.5 (σελ. 327) και παρ.16.2.6 (σελ. 327-αρχή 328). Δεν περιλαμβάνεται η ύλη των παρ. 16.1, 16.2.1, 16.2.3 και 16.2.4.


