Κρήτη, Σεπτέμβριος 2023

Αγαπητές/οί συνάδελφοι 

Με την επιστολή μας αυτή θα θέλαμε να σας καλωσορίσουμε θερμά στο Πρόγραμμα “Ακαδημαϊκή (Προσωπική) Ανάπτυξη μελών της Επιστημονικής Κοινότητας”. Εσείς, μαζί με άλλους συναδέλφους μας, θα είστε αυτοί με τους οποίους έχουμε την τιμή και τη χαρά να συνεργαστούμε για μια δημιουργική εκπαιδευτική ώσμωση.

Πρώτα απ’ όλα, σας ευχόμαστε καλή αρχή και σας δηλώνουμε από την πρώτη κιόλας στιγμή την πρόθεση και τη διάθεσή μας για μια ουσιώδη, ανοικτή, ειλικρινή και κυρίως ανθρώπινη επικοινωνία.

Βασική μας πεποίθηση είναι πως η διαφορετικότητα των εμπειριών και των απόψεων προάγουν και εμπλουτίζουν την ανθρώπινη επικοινωνία και την εκπαίδευση. Γνωρίζουμε πολύ καλά πως τα προσόντα σας είναι αυξημένα και η εμπειρία σας στην εκπαίδευση μακρόχρονη και πολύτιμη και τη σεβόμαστε απεριόριστα. Πρόθεσή μας είναι να ανταλλάξουμε απόψεις και ιδέες, με στόχο να αξιοποιηθεί και να πολλαπλασιαστεί η εμπειρία όλων μας. Όπως γράφει και ο Ρίτσος στο Καπνισμένο τσουκάλι: «Εδώ δεν είναι να΄μαι εγώ πάνω από σένα ή εσύ πάνω από μένα. Εδώ είναι να΄ναι ο καθένας μας πάνω απ' τον εαυτό του». Άλλωστε, η αλλαγή δεν γίνεται από αυτόν που ξέρει περισσότερα, αλλά από τη σχέση που αλλάζει. 

Ως συνεργάτες, εμψυχωτές και συντονιστές της ομάδας θα είμαστε ενεργητικά στη διάθεσή σας, για να προσφέρουμε το πλαίσιο ώστε να διαχυθούν εξειδικευμένες πρακτικές δεξιότητες εφαρμοσμένης Παιδαγωγικής καθώς και οτιδήποτε άλλο θα μπορούσε να σας φανεί χρήσιμο. Θέλουμε, με την ευκαιρία αυτή, να σας διαβεβαιώσουμε για την πρόθεσή μας να δημιουργήσουμε όλοι μαζί ένα κλίμα υγιούς αλληλεπίδρασης.

Πυλώνας του εγχειρήματος αυτού και αντικείμενο της νέας εκπαιδευτικής πολιτικής είναι ο επαναπροσδιορισμός της αξίας της Διδασκαλίας ώστε να δοθεί εξίσου έμφαση σ΄αυτήν όσο και στην Έρευνα, διότι και οι δύο αποτελούν εξίσου θεμελιώδεις αποστολές της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 
Το Πρόγραμμα αυτό εισάγοντας μια νέα Θεωρία Μάθησης, την NDI, θα αποπειραθεί να προτείνει εξειδικευμένες πρακτικές εφαρμοσμένης Παιδαγωγικής αλλά και θα καλλιεργήσει δεξιότητες διαχείρισης κάθε είδους κρίσεων στην Ακαδημαϊκή Κοινότητα, μέσω βιωματικής εκπαίδευσης, μελέτης περιπτώσεων, εφαρμογών και στη συνέχεια ανατροφοδότησης. Παράλληλα ευελπιστούμε να λειτουργήσει αυτή η διαδικασία για σας ως εφαλτήριο εξέλιξης, αυτογνωσίας και ανάδειξης των επιθυμιών και του προσώπου σας.

Όπως θα πληροφορηθήκατε ήδη, θα έχουμε την ευκαιρία μιας πρώτης συνάντησης γνωριμίας από κοντά, στο χώρο του…..., την Παρασκευή 29 Σεπτεμβρίου και ώρα 19.00μμ- 21.30μμ.
Αρχή και στόχος μας είναι να συνδιαμορφώσουμε το περιεχόμενο των ενοτήτων του Προγράμματος ώστε να συμπεριλάβουμε τις προσδοκίες σας. Προκειμένου δε, να αποκτήσουμε μια αρχική εικόνα, θα σας παρακαλούσαμε να μας στείλετε τις απαντήσεις σας στο ερωτηματολόγιο που σας επισυνάπτουμε στη δ/νση cal.dinopoulou@gmail.com. 

Ευελπιστούμε στη γόνιμη και λειτουργική συνεργασία μας. 

                                                                                                                     Καλή αντάμωση! 
                                                                                                          Με εκτίμηση, 
Φίλιππος- Καλλιρρόη 
