Διαμορφωτική Αξιολόγηση

Η “διαμορφωτική αξιολόγηση” χρησιμοποιείται συχνά για την ανάλυση παραγόντων στις διαδικασίες διδασκαλίας και μάθησης που μπορεί να συμβάλλουν ή όχι στην υποστήριξη και τη βελτίωση της μαθησιακής διαδικασίας (Leenknecht et al., 2021). Ουσιαστικά, η Διαμορφωτική Αξιολόγηση ενθαρρύνει τους φοιτητές να τροποποιήσουν και να βελτιώσουν τη μάθησή τους, αναπτύσσοντας γνώσεις και δεξιότητες μέσω της καθοδηγητικής ανατροφοδότησης που παρέχεται από τους συμμαθητές ή τους εκπαιδευτές (McLean, 2018) και τους ίδιους τους φοιτητές (αυτοαξιολόγηση).

Μια διαδικασία αξιολόγησης χαρακτηρίζεται ως διαμορφωτική όταν λαμβάνει υπόψη της στοιχεία για τη μάθηση των φοιτητών από τη συμμετοχή και την ενεργό εμπλοκή τους στις διάφορες δραστηριότητες και έργα του μαθήματος- τα στοιχεία αυτά τα ερμηνεύει και τα χρησιμοποιεί ο εκάστοτε διδάσκων ή οι συμφοιτητές του για να διαμορφώσει τα επόμενα βήματα της διδασκαλίας και της μάθησης με βάση τις ανάγκες των φοιτητών (Leenknecht et al., 2021).

Η διαμορφωτική αξιολόγηση είναι μια συνεχής διαδικασία, διότι λαμβάνει χώρα καθ’ όλη τη διάρκεια του μαθήματος, υποστηρίζοντας τη μάθηση και δεν είναι μια απλή αξιολόγηση στο τέλος μιας εφάπαξ δραστηριότητας (McCallum et al., 2021- Gikandi et al., 2011). Επιπλέον, αναγνωρίζεται ως μια ενεργή διαδικασία στην οποία συμμετέχουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι (διδάσκοντες και φοιτητές) (McCallum et al., 2021- Gikandi et al., 2011). Ουσιαστικά, πρόκειται για μια μορφή αξιολόγησης που είναι προσανατολισμένη στη μάθηση (McCallum et al., 2021- López-Pastor & Sicilia-Camacho, 2017) και δεν περιορίζεται στη βαθμολόγηση των εργασιών των φοιτητών.

Προτείνουμε τις παρακάτω στρατηγικές διαμορφωτικής αξιολόγησης (αν και δεν περιορίζονται μόνο σε αυτές):
a. Να ζητείται από τους φοιτητές να συμπληρώσουν εννοιολογικούς χάρτες του περιεχομένου της διάλεξης και να τους μοιραστούν σε μια μαθησιακή πλατφόρμα για να τους αξιολογήσουν οι άλλοι φοιτητές.
b. Συντομες εργασίες ως εισιτήριο εξόδου (exit tickets) πριν από το τέλος κάθε μαθήματος, όπου οι φοιτητές παρέχουν ανώνυμες πληροφορίες σχετικά με το τι βρήκαν συγκεχυμένο ή δύσκολο να κατανοήσουν ή να ασχοληθούν.
c. Πρόοδοι ή εξετάσεις τριών σταδίων ( Φάση 1: οι φοιτητές μπορούν να κάνουν ένα τεστ ατομικά και να το υποβάλουν, Φάση 2: οι φοιτητές υποβάλλουν εκ νέου απαντήσεις στο ίδιο τεστ σε ομάδες. Φάση 3: Οι ακαδημαϊκοί παρέχουν ανατροφοδότηση με βάση μια τυχαία ατομική και μία τυχαία ομαδική υποβολή τουλάχιστον.)

