ΤΕΣΤ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ    ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 1
Να γράψετε ένα πρόγραμμα, το οποίο θα υπολογίζει τα έσοδα μιάς κλινικής από  την νοσηλεία ενός αριθμού ατόμων. Ο υπολογισμός θα γίνεται ως εξής:

· Τα έξοδα νοσηλείας κάθε ασφαλισμένου πληρώνονται ή από το δημόσιο ή από ιδιωτικές εταιρείες. Να ορίσετε δύο σταθερές, την PD και την PI, οι οποίες αντιστοιχούν στο ποσόν που πληρώνει για κάθε ημέρα νοσηλείας το δημόσιο (PD) και οι ιδιωτικές εταιρείες (PI) (όποιες τιμές θέλετε).
· Να διαβάσετε από το πληκτρολόγιο ένα ακέραιο, τον num, ο οποίος αντιπροσωπεύει το πλήθος όσων νοσηλεύτηκαν στην κλινική.

Το πρόγραμμά σας για κάθε ασθενή να κάνει τα εξής:
· Να διαβάζει από το πληκτρολόγιο τα έσοδα του νοσηλευόμενου για κάθε μήνα του χρόνου και να βρίσκει τα συνολικά έσοδά του (μεταβλητή tot).

· Να διαβάζει από το πληκτρολόγιο τις ημέρες νοσηλείας του ασθενούς (μεταβλητή days).

· Να διαβάζει ένα χαρακτήρα, τον. Εάν ο xar είναι ο χαρακτήρας D, τότε υποτίθεται ότι τα χρήματα νοσηλείας τα πληρώνει το δημόσιο (PD για κάθε ημέρα). Εάν ο xar είναι ο χαρακτήρας I, τότε υποτίθεται ότι τα χρήματα νοσηλείας τα πληρώνει ιδιωτική εταιρεία (PI για κάθε ημέρα).
· Το πρόγραμμα να μετρά για πόσους ασθενείς έχει πληρώνει το δημόσιο και πόσα συνολικά χρήματα έχει δώσει το δημόσιο γι’ αυτούς. Εάν για κάποιον ασθενή πληρώνει το δημόσιο, αλλά τα συνολικά του εισοδήματα (tot) είναι πάνω από 10000, τότε το δημόσιο πληρώνει το μισό του PD για κάθε ημέρα νοσηλείας.
· Το πρόγραμμα να μετρά επίσης για πόσους ασθενείς έχουν πληρώσει ιδιωτικές εταιρείες και πόσα συνολικά χρήματα έχουν δώσει οι ιδιωτικές εταιρείες γι’ αυτούς.
· Να υπολογίζει τον συνολικό αριθμό ημερών νοσηλείας για όλους τους ασθενείς.

· Εάν το xar που διαβάστηκε δεν είναι ούτε D, ούτε Ι, να τερματίζεται η καταχώρηση στοιχείων για τους ασθενείς.  
Το πρόγραμμά σας να γράφει στην οθόνη:
· Τον μέσο όρο (με πλήρη διαίρεση) των χρημάτων που πληρώνονται για τους ασθενείς του δημοσίου, σε χώρο 8 διαστημάτων με 2 δεκαδικά (να μη γράφεται τίποτα εάν δεν υπάρχει κανείς νοσηλευόμενος του δημοσίου).
· Τον μέσο όρο (με πλήρη διαίρεση) των χρημάτων που πληρώνονται για τους ασθενείς ιδιωτικών ετειρειών, σε χώρο 8 διαστημάτων με 2 δεκαδικά (να μη γράφεται τίποτα εάν δεν υπάρχει κανείς νοσηλευόμενος ιδιωτικών εταιρειών).
· Τον συνολικό αριθμό ημερών νοσηλείας για όλους, δε χώρο 5 διαστημάτων.
