ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ 2
Να γράψετε ένα πρόγραμμα, στη main( ) του οποίου διαβάζετε τρείς ακέραιους, τους x, y και z. Στη συνέχεια να καλείτε μια συνάρτηση, την times( ), η οποία θα κάνει τα εξής:

· Εάν η τιμή του x που διαβάστηκε στην main( ) είναι μεγαλύτερη από τις y και z, η συνάρτηση να υπολογίζει το άθροισμα x+y+z και να ενημερώνεται η main( ) για το άθροισμα αυτό σε μια μεταβλητή, την nea. Η συνάρτηση επίσης να κάνει την τιμή του y στην main( ) ίση με -1 και να έχει τιμή επιστροφής ίση με το x.

· Εάν η τιμή του y που διαβάστηκε στην main( ) είναι μεγαλύτερη από τις x και z, η συνάρτηση να υπολογίζει την διαφορά x-y-z και να ενημερώνεται η  main() για τη διαφορά αυτή στην μεταβλητή nea. Η συνάρτηση επίσης να κάνει την τιμή του x στην main( ) ίση με -1 και να έχει τιμή επιστροφής ίση με το y.
· Εάν η τιμή του z που διαβάστηκε στην main( ) είναι μεγαλύτερη από τις x και  y, η συνάρτηση να έχει τιμή επιστροφής ίση με το z.
Το διάβασμα των τριών ακεραίων x, y και z και η κλήση της συνάρτησης times( ) να γίνεται  συνεχώς στην main( ) και η τιμή, την οποία επιστρέφει κάθε φορά η  συνάρτηση times( ) θα αθροίζεται με τις προηγούμενες, δημιουργώντας το άθροισμα atr. Αυτό θα επαναλαμβάνεται συνεχώς, όσο το άθροισμα (atr) παραμένει μικρότερο από 500. Μετά από κάθε κλήση θα γράφεται επίσης στην οθόνη η τιμή την οποία επέστρεψε η συνάρτηση και η τιμή της μεταβλητής nea, η οποία πριν την πρώτη κλήση να τεθεί ίση με μηδέν. 
Η main( ) στη συνέχεια να καλεί μια άλλη συνάρτηση, την display( ), η οποία θα κάνει τα εξής:
· Εάν το nea είναι μεγαλύτερο από 100, θα γράφει στην οθόνη την τιμή του atr, θα μηδενίζει την τιμή του atr στην main( ) και θα επιστρέφει τιμή μηδέν, αλλιώς…
· Θα επιστρέφει τιμή ίση με 1.

Η main( ) να γράφει στην οθόνη την τιμή που επέστρεψε η συνάρτηση display( ).
Να μη χρησιμοποιήσετε εξωτερικές μεταβλητές.

