Διαχείριση θερμοκηπίου
Ιδιοκτήτης θερμοκηπίου με ορχιδέες θέλει να αυτοματοποιήσει κάποιες λειτουργίες του θερμοκηπίου. Πιο συγκεκριμένα, το πότισμα, τον κλιματισμό του χώρου και την πλήρωση του νερού της δεξαμενής.
Το θερμοκήπιο διαθέτει:
· Ανεμιστήρα ψυχρού αέρα (PMDC μοτέρ) για την ψύξη του χώρου ελεγχόμενο από κύκλωμα τύπου H-bridge,
· Ανεμιστήρα θερμού αέρα (PMDC μοτέρ) για την θέρμανση του χώρου ελεγχόμενο από κύκλωμα τύπου H-bridge,
· Αισθητήριο φωτεινότητας χώρου για την διαφοροποίηση ανάμεσα σε ημέρα και νύχτα (αντίσταση τύπου LDR),
· Δεξαμενή νερού εσωτερικών διαστάσεων 1 x 0,55 x 1 (Μ x Π x Υ) μέτρα - (550 λίτρα) με σύστημα ογκομέτρησης (ultra-sonic sensor),
· Ηλεκτροβάνα για το πότισμα (positional rotation servo motor),
· Ηλεκτροβάνα για την πλήρωση του νερού της δεξαμενής (positional rotation servo motor).
Σύμφωνα με την American Orchid Society οι ψυχρής ανάπτυξης ορχιδέες απαιτούν θερμοκρασία 15-21℃ την ημέρα και 10-12℃ τη νύχτα. Τόσο κατά τη διάρκεια της ημέρας, όσο και κατά τη διάρκεια της νύχτας, θα πρέπει οι θερμοκρασίες να διατηρούνται εντός των ορίων ανοχής των φυτών.
Το πότισμα πραγματοποιείται μία φορά κάθε ημέρα, μόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας (τη νύχτα δε ποτίζουμε). Για το πότισμα του θερμοκηπίου απαιτούνται 400 λίτρα νερού. Μετά τη λήξη του ποτίσματος ελέγχεται η στάθμη του νερού της δεξαμενής με ογκομέτρηση του νερού. Εάν αυτή είναι κάτω από το απαιτούμενο —δηλαδή λιγότερο από 400 λίτρα— ενεργοποιείται η αυτόματη πλήρωση του νερού κατά την οποία η δεξαμενή θα πρέπει να γεμίσει με τουλάχιστον 500 λίτρα νερό.
Σε οθόνη LCD με διεπαφή i2c που είναι τοποθετημένη στο εσωτερικό του θερμοκηπίου, θα αναγράφεται μόνιμα στην πρώτη της γραμμή η θερμοκρασία στο εσωτερικό του θερμοκηπίου και στη δεύτερη γραμμή η διεργασία που εκτελείται εκείνη τη στιγμή (π.χ. πότισμα, πλήρωση δεξαμενής).

