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 ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Η διατροφική πορεία της ανθρωπότητας είναι μακρά και μπορεί να μελετηθεί χρησιμοποιώντας τους διάφορους «διατροφικούς σταθμούς»

Οι άνθρωποι ξεκίνησαν  καταναλώνοντας τρόφιμα τα οποία βρίσκονταν εύκολα στο περιβάλλον τους. Έτσι αρχικά τα είδη των τροφίμων που κατανάλωναν οι άνθρωποι σε μια δεδομένη κοινωνία  ήταν λίγα και σχετίζονταν άμεσα με τις κλιματικές περιβαλλοντικές συνθήκες της συγκεκριμένης περιοχής 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

 Γνωρίζουμε ότι στην προϊστορική εποχή ο άνθρωπος ήταν συλλέκτης και κυνηγός 

-Ένας σημαντικός διατροφικός σταθμός στην ιστορία του ανθρώπου ήταν η εξημέρωση των οικόσιτων ζώων (περίπου 10000 πχ) και συνέχεια η καλλιέργεια κάποιων φυτών, αρχικά σιτηρών.

Οι δυο αυτοί  διατροφικοί σταθμοί οδήγησαν  στην αύξηση του πληθυσμού της γης και στην δημιουργία σημαντικών πολιτισμών.
Όλοι οι μεγάλοι πολιτισμοί οι οποίοι άκμασαν κατά την προϊστορική περίοδο αλλά και μετά από αυτήν, στηρίχθηκαν στην καλλιέργεια κάποιου σιτηρού.
Στην Μεσόγειο το σιτάρι και το κριθάρι, στην άπω ανατολή το ρύζι,  στην Αμερική το καλαμπόκι.
Η δυνατότητα για επαρκή τροφή οδήγησε σε μεγάλη αύξηση τον ανθρώπινο πληθυσμό.
-Καθώς τα τρόφιμα εξαιτίας της καλλιέργειας αλλά και της κτηνοτροφίας άρχιζαν να πλεονάζουν, τέθηκε το θέμα της συντήρησης τους ώστε να υπαρχει τροφή καθ΄ όλη την διάρκεια του χρόνου.
Η ανάγκη αυτή οδήγησε στην ανάπτυξη διαφόρων τεχνικών συντήρησης. Οι τεχνικές αυτές, αποτελούν ένα άλλο διατροφικό σταθμό στην πορεία της ανθρωπότητας.
- η συνεχής καλλιέργεια διαφόρων φυτικών ειδών και η εκτροφή ζώων έφερε σαν αποτέλεσμα την βελτίωση των ειδών αφού επιλέγονταν  για πολ/σμο τα πιο εύρωστα και υγιή μέλη ενός πληθυσμού είτε ζωικού είτε φυτικού.
-Το εμπόριο και οι ανταλλαγές αγαθών μεταξύ γεωγραφικών περιοχών αύξησαν τον αριθμό των διατροφικών ειδών που καταναλώνονταν από τους ανθρώπους μιας περιοχής. 

-Οι μεγάλες ανακαλύψεις, συνέχεια των εξερευνήσεων και των εμπορικών ανταλλαγών, οδήγησαν σε μια ακόμα μεγαλύτερη διεύρυνση των διατροφικών οριζόντων.
-η ανάπτυξη των επιστημών και η τεχνολογία των τροφίμων άλλαξε σημαντικά τις διατροφικές συνήθειες των περισσοτέρων ανθρώπων στα νεότερα χρόνια.
- οι αλλαγές στον παραγωγικό τομέα (λιπάσματα φυτοφάρμακα, ενισχυμένες ζωοτροφές ,ορθολογικά σιτηρέσια αγροτικών ζώων) επηρέασαν άμεσα την διατροφή του ανθρώπου και αποτελούν έναν ακόμα διατροφικό σταθμό.
- η ανάπτυξη της επιστήμης της διατροφής και η σύνδεση της διατροφής με την υγεία και την μακροζωία αποτελεί στις μέρες μας ένα διατροφικό σταθμό σημαντικό και μάλιστα σε εξέλιξη.
- στην εποχή μας τα  λειτουργικά τρόφιμα , τα βιολογικά παραγόμενα τρόφιμα αλλά και τα μεταλλεγμένα αποτελούν ένα πεδίο διεθνών συζητήσεων αλλά και διενέξεων    

Σκοπός της άσκησης είναι η σύνδεση της διατροφής με τον πολιτισμό του ανθρώπου και  η μελέτη της αλληλεξάρτηση τους 

Η άσκηση πραγματοποιείται με συζήτηση με τους σπουδαστές και με συμπλήρωση των διατροφικών σταθμών και της σημασία τους στον παρακάτω πίνακα 

